



Наше НАСЛЕДИЕ

Приложение
к газете
«Суздальская новь»
№ 25 (11774)
29 марта 2017 г.

стр. 5

Вестник Суздальского регионального отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры

Говорят, что Бог – есть любовь. Другие – что, любовь творит чудеса... Третий, что любовь – это великая тайна.

Все это и многое другое хранит история семьи Бибановых, семьи, чьи корни – предки остались в древней Суздальской земле, а своей лиственной-потомками древо до сих пор живет и процветает в Москве. А хранит историю этого фамильного древа и тайны любви этой семьи Киржачская земля.

В Суздале сохранилось несколько домов, некогда принадлежавших семьям Бибановых. По улице Ленина №№ 87, 110, 112, 148 и улице Васильевской, д. 25. Самый старый из них «Посадский дом» XVII–XVIII в. Бибановы были и купцами, и мещанами, а некоторые стали и Личными Почетными Гражданами, как герой нашего материала – Бибанов Николай Александрович (1852–1937 г.).

Он родился в семье Бибанова Александра Афанасьевича и Жинкиной Елизаветы Платоновны. В его генах смешалась кровь многих суздальских фамилий: Барановских, Беловых, Блининковых, Блохиных, Голицыных, Перюшкиных, Устиновых, Фирсовых. Его родственники Лужновы и Петуховы. Эта родовая кровь дала мощный толчок для появления на свет великолепного ученого-химика, первооткрывателя...

Итак, после учёбы в Суздале, а позже, вероятно и во Владимире, родители отправляют сына в столицу, где он заканчивает Московскую практическую академию коммерческих наук, за что и удостоивается звания «Личного Почетного Гражданина». Обучаясь в академии, Николай входит в десятку сильнейших студентов и перед ним открывается дорога в Европу. В 1871 г. он выезжает в Швейцарию и поступает в Цюрихский политехникум, оканчивает его в 1873 г. Отметим, что позднее это учебное заведение закончил и Альберт Эйнштейн, и потом некоторое время преподавал в нем. Знания, полученные Николаем за границей, были уникальны и бесценны. Родители видели прекрасную и славную перспективу для Николенки. Но человек предполагает, а Господь располагает и одна встреча круто меняет его жизнь.

По приглашению своего цюрихского одноклассника, киржачанина, сына фабрикантов Соловьёвых – Петра Петровича, Николай заезжает к ним в гости в Киржач. Друзья все время проводят вместе. Они не только отдыхают, Пётр Соловьёв показывает Николаю и фабричные цеха. Суздаль поражается размаху производства, его приятно удивляют новейшие английские паровые машины, немалые ткацкие станы и количество людей работающих здесь. Проходя мимо прекрасной химической лаборатории, Пётр (сам химик-технолог) предлагает Николаю остаться в Киржаче и помочь с разработкой искусственных красителей для тканей, т.к. натуральные красители ткани быстро выцветают и теряют свой товарный вид. Видимо, Николаю понравилось данное предложение, но у молодого человека были еще сомнения – он должен вернуться к родителям. Они так много сил, средств и любви вложили в его обучение. Следуя к выходу, Николай и Пётр еще раз прошли по цехам фабрики и только сейчас Коля заметил за одним из ткацких станов стройную девушку с очень тонкими чертами лица. А Шура, так звали девушку, было интересно – с кем это хозяин ходит? Семейная легенда гласит, что это была любовь с первого взгляда. И уезжая в Суздаль, Николай твердо знал, что он вернется в Киржач!

Однако в семье категорически запретили даже думать о Киржаче. Николая ждал Санкт-Петербург и Москва. В крайнем случае, он должен был встать у руля семейного дела. А Николай все вспоминал рассказ Сашеньки о своей семье... «Что она коренная киржачанка, ее предки были «подмонастырскими служками, конюхами» в XVII в., столетием позднее – верой и правдой служили солдатами. А также и то, что дед усыновил маленького Ивана (отца Шуры) и дал ему свою фамилию.

«И на этой безродной ты хочешь жениться?», – возмущилась мать Николая Елизавета Платоновна, наследница богатого купеческого суздальского рода. – «Не бывать этому! Никогда ты не получишь нашего родительского благословения!». – закончила она.

С этим Николай и уехал из родного дома в Суздале. Его тянуло к Сашеньке, к любимой.

Как будто бы она являлась хранителем какой-то тайны... Так и остался Бибанов Николай Александрович в Киржаче. Стал работать главным химиком-технологом на фабриках Соловьёва и невенчанной жить со Спицыной Александрой Ивановной, мещанской дочерью. Именно так писали в метрических книгах, в разделе «Рожденные», когда Александра приходила регистрировать общих с Николаем детей. Незаконнорожденными явились: Лиза (1884 г.), Николай (1888 г.), Антонина (1891 г.) и два умерших в младенчестве Александра (1892 и 1894 гг.), названных в честь деда – Бибанова Александра Афанасьевича. К этому времени он уже умирает. И мать, чувствуя приближение своего конца, все-таки даёт благословение на этот брак. К тому же сын так часто привозил к бабушке таких прекрасных «кучeryшек» внучат, что её сердце растаяло.

Женились Николай и Александра только 8 января 1895 г, на Рождество, когда жениху было уже 42, а невесте – 32 года. Оба первым браком. Таинство венчания провели в церкви Богоявления села Добрилова Переславского уезда Владимирской губернии (ныне Ярославской обл.). Так на рождение Господа нашего родилась и семья Бибановых. И после венчания в семье рождаются ещё трое детей: Сергей (1895 г.), Константин (1898 г.) и Вера (1899 г.).

Николай продолжает работать на фабриках Соловьёва помощником директора и заведующим миткалевым и ситценабивным отделом, а Шура занимается с детьми и ведёт хозяйство. Для такой большой семьи нужен большой дом, который и появляется несколько в отдалении от центра города Киржача. Здание стоит и до сих пор, только несколько перестроено.

Получить согласие консервативного отца, фабриканта в г. Киржаче, чтобы перейти на крашение искусственным ализарином, стоило Соловьёву долгих трудов. На московском рынке того времени товар, окрашенный искусственным ализарином, считался менее прочным по отношению к стирке, носке и солнечному свету. Для искусственного продукта народ придумал название «разорим».

В конце концов Соловьёв, поддерживаемый своим школьным товарищем, тоже химиком-колористом, Н. А. Бибановым, настоял на своем, и с 1873 года фабрика Соловьёва, первая в России, начала красить кумач и пряжу искусственным ализарином, а с 1874 начато было производство искусственного ализарина в Киржаче....».

Труды химиков П.П. Соловьёва и Н.А. Бибанова не остались незамеченными. В 1900 году на Всемирной выставке в Париже химики были отмечены медалями «За создание и

внедрение искусственных ализариновых красителей для тканей». Напомним, что ализарин один из красивейших растительных красителей корня крапала или марены. Издавна употреблялся для окраски ткани и других материалов от розового - до огненно-красного цвета.

Всем своим детям Бибановы дали прекрасное образование. Старшая дочь Лиза окончила Елизаветинскую гимназию в Москве и медицинский факультет Императорского Московского университета. Стала великолепным стоматологом. Жила в Киржаче. Вышла замуж за Рудницкого Владимира Даниловича, который был родным дядей будущего знаменитого химика, Президента Академии наук СССР, ректора МГУ, директора ИНЭОСа, дважды Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской премии и Сталинской премии 1 степени - А.Н. Несмеянова.

Николай закончил Московскую практическую академию коммерческих наук. И долгие годы работал в Министерстве лёгкой промышленности СССР.

Антонина также прекрасно училась. В Москве вышла замуж. Была очень добрым и отзывчивым человеком. Любила племянников, т.к. своих детей не было. Для них всегда были готовы вкусные конфеты, печенье и другое угощение.

Сергей учился в Высшем коммерческом училище в Москве. Затем работал инженером-механиком на железнодорожной станции «Киржач». В 20-30-е гг. XX в. участвовал в пуске первой электростанции недалеко от Киржача. Красноармеец, участник обороны Москвы в 1941 г. Служил в пп.929 в 1282 стрелковом полку и пропал без вести под г. Вязьмой в октябре-ноябре 1941 г. А его единственный сын Борис убит в бою в августе 1943 г. на Курской дуге.

Константин также стал инженером. Был «белым офицером», участником Гражданской войны 1917-1922 гг. Позже проживал в Киржаче и Москве.

А Вера Николаевна стала врачом-кардиологом, депутатом Моссовета, Заслуженным врачом РСФСР.

И сейчас внуки-правнуки-праправнуки-прапраправнуки живут в Москве, успешно трудятся биологами, химиками, филологами...

Бибановы хранят память о своем легендарном потомке в семейных архивах. Я держала в руках знаменитую парижскую медаль 1900 г., уникальные фотографии семьи и виды города Киржача, сделанные в 1898 г., до двух городских пожаров 1903. Я ощутила тепло сердец и радость общения с членами этой семьи...

Надеюсь, эта маленькая страничка из истории древнего Суздаля и его жителей, будет интересна читателям газеты.

Не могу не сказать в заключение два слова о своей Родине - городе Киржач.

История Киржачской земли уходит в глубь веков. Здесь найдены древнейшие аммониты, здесь ступала нога «Печальника земли русской», основателя нашего города Сергия Радонежского и его ученика святого Романа Киржачского. Тут проходили опричники Ивана Грозного. В Благовещенском монастыре хранятся останки князей Милославских. Здесь формировались полки владимирского ополчения Отечественной войны 1812 года.

На земле Киржачской родились: «отец цветной фотографии» С.М. Прокудин-Горский (снимавший и Суздаль) и археолог Д.А. Крайнов. В годы ВОВ готовились к боевым вылетам лётные полки Н.П. Каманина и М.М. Расковой. Недалеко от Киржача погиб первый космонавт Ю.А. Гагарин и его лётный наставник В.С. Серёгин. Теперь это памятное место, ежегодно здесь бывают космонавты, в том числе участники первого «гагаринского» отряда: В.Ф. Быковский, В.В. Горбатко А.А. Леонов, А. Н. Николаев, П.Р. Попович, В.В. Терешкова, Г.С. Титов, и многие другие.

Посетив Киржачскую землю, вы унёсёте в своём сердце благоденствие лесов и полей, ароматов разнотравья, покой водной глади рек Киржача и Шерны.

Т.И. САМОЙЛОВА,

председатель Киржачского историко-родословного общества.



Н.А. и А.И. Бибановы с детьми Николаем, Сергеем, Антониной и Константином.



Е.П. Бибанова (Жинкина).



Н.А. Бибанов в юности.